



蔡明康的藏书。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 王才丰 摄



蔡明康主要著述。蔡葩 摄

文传琼岛 德誉崖州

——追记崖州赤子蔡明康先生

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

躬耕热土 以笔为犁拓史篇

1934年，蔡明康出生在海南乐东罗马村，弱冠辞桑梓，世居鹿城，历任三亚市文化局局长、三亚市文联主席、第一届海南省民间文艺家协会副主席等职务。他是中国作协会员，对海南文化尤其是崖州文化常怀赤诚之心，躬身力行把根深深扎进这片热土里。

即使行至生命的最后阶段，患有眼疾的蔡明康依旧笔耕不辍。他不仅完成了生平最后一部重要著述《崖州人事》，还与其子蔡俏合力编撰《琼崖战时歌谣》，并担任纪录片《歌谣里的海南》学术顾问，将毕生所学与最后的心力悉数奉献于地方文化的整理、保存。

1957年，23岁的蔡明康在《海南日报》发表处女作，自此开启个人创作之路。在其诗集《天涯吟草》里，槟榔花开、渔舟唱晚、黎锦纹样、苗寨炊烟等寻常琼岛风物，皆焕发出澄澈而恒久的诗意光彩。其散文集《斑竹横吹》中的《黄流扁担》一文，成为解读琼崖文化精神的经典文本。在他的笔下，一根看似普通的扁担，被赋予了“挑着太阳和月亮”的文化意象——一头挑起躬耕陇亩的务实坚韧，一头承载着诗书传家的精神守望。

如果说早期创作是个人情感的自然流淌，那么从20世纪90年代开始，蔡明康完成了一次自觉的学术转身。他敏锐察觉到，在现代化浪潮席卷之下，众多承载琼岛文化和记忆的珍贵文物正悄然消逝。“文章可以抒情，但历史需要实证。”蔡明康曾如是说，亦如是做。

于是，我们看到一位文化守护者的执着身影。1996

年退休后，蔡明康将全部精力投入乡土文化研究。他不断走访崖州古村落，足迹遍布海南黎村苗寨。夜深灯下，他戴着老花镜，逐字辨识泛黄契约上的模糊字迹……正是在这样的积累与坚守中，《三亚民间书契寻真》《三亚史物今存》《三亚逸事耐人寻》等多部著作相继问世。书中众多考据文章，为三亚乃至海南的文化脉络留存下珍贵的历史底稿。

蔡明康一生斩获诸多殊荣，1999年获得海南省作协颁发的“海南岛文学开拓者十佳”荣誉称号，2016年被评为“三亚乡贤”，其家庭获得全国首届“书香之家”荣誉称号。

毕生集珍 薪火相传照琼崖

步入晚年的蔡明康，对海南文化事业的热忱丝毫未减。2012年，蔡明康自建的三亚民间文化博物馆正式开放，馆址设在自家一楼大厅，该馆是三亚首家私人文博馆。馆内1300余件藏品，从唐宋陶瓷到民国文书，每一件都由他亲手清理、考证、标注，尤其是那部康熙五十五年《崖州志》手抄孤本，是现存最早的三亚地方志。该馆馆藏的部分珍品曾亮相纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、纪念海南解放70周年等主题展览，让更多人通过具体实物体悟海南历史的厚度与脉络。

这座文博馆自开放以来，始终坚持免费向公众开放。“文物不属于某个人，而是属于这片土地和人民。”这是蔡明康经常挂在嘴边的话。2025年9月，蔡明康积极响应三亚市博物馆藏品征集工作，率先捐赠了59件个人藏

编者按

2025年12月22日上午8时，作家、文史专家蔡明康在三亚家中安然辞世，享年91岁。连日来，海南文艺界的同仁和亲朋好友纷纷向这位崖州文化的“活字典”、琼岛文脉的守护者作最后的告别。

蔡明康先生数十年如一日深耕琼崖文化，著述等身，曾编纂多部重要地方文史著作；倾心收藏文物千余件，长期无偿向社会公众开放，并将部分珍贵藏品慷慨赠予三亚市博物馆。他以学术反哺社会，以行动示范、扶掖后学。他的一生，与琼崖大地文脉紧密相连。他的故事，亦是一幅关于坚守与传承的乡土文化长卷。

品。

蔡明康一生爱好收藏，书房里藏书满架。那里既是他潜心著述、与书为伴的治学之所，也是他接待八方来客的文化驿站。本地学者、外地访客乃至海外研究人士，经常聚集在此交流探讨，一批年轻的文史工作者也从他的言传身教中获益匪浅。海南地方文史研究者夜泊回忆道：“蔡老经常与我们分享他手里的文史资料，他总说‘学问是公器，藏着掖着就死了’。”

尤其令人动容的是，2022年夏天，长期埋首书卷、开展田野调查的蔡明康，应邀在海南日报社《口述海南·葩姐说》栏目讲述海南文化。88岁的他，记忆依旧清晰，笑声爽朗，讲述生动且从容。

在节目中，蔡明康将当年陪同著名作曲家郑南深入海南采风、见证经典歌曲《请到天涯海角来》诞生的往事娓娓道来。这期节目播出后收获广泛好评。不少网友留言感慨，感谢蔡明康的讲述，让更多人了解了这首传世金曲背后的创作细节。

一生心血凝鹿城锦绣 万卷文章铸琼崖风骨

蔡明康曾给自己的居所取名为“苦竹馆”，书房雅号为“山竹斋”“无门斋”“平陂斋”“恬退居”等。这些名称的背后，都藏着他的个人志趣与处世哲学。

“父亲自称‘天涯文化一支苦竹’。他说苦竹是最常见的竹子，外表朴素，但是生命力顽强，这正如他人生初期的境况——自幼丧母，家中还有一个弟弟和两个妹妹。当时他的书房虽然比较小，却取名为‘山竹斋’，既体现了山的高耸陡峭、竹的高风亮节，又能从书房的小世界联想到文化知识如崇山峻岭，需要不断



三亚民间文化博物馆免费向公众开放。



蔡明康收藏的文物。

努力攀登才能到达高峰。”蔡俏撰文追忆。

三亚市人大常委会主任、“中华优秀传统文化在崖州”组委会办公室主任刘耿致唁电称，蔡明康先生是当代崖州文化重要代表、三亚著名乡贤，文章传崖州，德望誉三亚。

“一生心血凝鹿城锦绣，万卷文章铸琼崖风骨”——三亚市文联的挽联概括了蔡明康的品格与成就，也道出了文艺界同仁的共同心声。

蔡明康曾连任海南省诗词学会第一届至第四届副会长。学会同仁表示，先生治学严谨、创作勤奋，出版了多部散文集与《无门选集》等诗词作品；履职尽责，对海南诗词事业贡献卓著。

天涯地暖，日光漫洒，照耀着蔡明康深爱的琼崖大地。他一生追逐文化之光，最终成为海南文化星河中一抹永恒的光彩。■



晚年蔡明康。刘运良 摄